

Murcia

Suscripción: 1'25 pesetas al mes.

Fuera de Murcia: 5 pesetas trimestre.

25 ejemplares 75 céntimos

El Liberal

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres

1. CRÉDITO PÚBLICO, 1

Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

LOS mercaderes
del templo

Al Ayuntamiento ya no se entra por delante, como era natural; ahora se engaña la gente por la puerta posterior y chilla y maldice y albercole.

A nosotros no nos extraña esta metamorfosis de la casa municipal, por el contrario, la enconozo más lógicas; al alcalde impuesto al pueblo de Murcia por el partido conservador, no podía hacer más milagro que el que ha hecho, o sea convertir si Ayuntamiento en un puesto de patatas y en un despacho de huevos.

En tanto, la vida del vecindario está pendiente de una trágica amenaza de muerte.

Los reyes que se sacrifican no tienen la garantía sanitaria que precisa en toda población civilizada; y todo el mundo espera de un día a otro una catástrofe fulminante.

Estas son consecuencias naturales de morir en esa casa, que debe ser templo de la administración y de la vigilancia de la salud pública, a mercaderes sin sentido común, sin el menor escrupulo, sin ninguna idea de humanidad y sin el menor concepto de los deberes para con el pueblo. Por eso el templo se ha convertido en tienda de patatas y en mercado de recova, sin que con esto se lleve ni siquiera la necesidad de la vida del vecindario, atormentado cruelmente por gente insita, por inconscientes caprichos, en cuya gestión no cuentan más que con el apoyo de un rancio caciquismo, que tampoco oyo las lamentaciones populares, ni se da cuenta de la responsabilidad que contraen por los males presentes y futuros.

Esto quiere decir que la política no dejó su puesto tiránico ni ante la agonía de los pueblos, ni al eco lastimero de las víctimas.

Nosotros no tenemos más remedio, en vista de la persistencia de esos abandonos punitivos que ponen al vecindario al borde de un abismo peligroso, que señalar las graves responsabilidades en que incurren aquellos que pueden evitar el mal y no lo evitan, aquellos que ciegos por la pasión política partidista, son zordos también a la desventura.

El pueblo de Murcia cruza un Calvario penoso, sin tener a nadie que la ayude a llevar en cruz, ni si fuerza por nosotros que por él padecemos miserias sin alcanzar ni un momento.

Jamás se vio el pueblo más abandonado que se está viendo; nunca tropozó con semejantes indiferencias si era tañidos desprecios, que frugelos despidamente las carnes desdoradas y atoradas, los estómagos vacíos, los corazones desgarrados por la desesperanza y el desfondo.

Y los responsables, con la sonrisa efusiva en los labios y los brazos cruzados sobre los pechos, ven al cuadro con frialdad inhumana, como si desfilaran las brasas de los afijados, de los desgraciados, de la desesperación.

El pueblo calla, maldice en silencio, intenta burlar en su corazón pensamientos negros, medita su desfase y espera en vano un día y otro día más, por si cayera la veda de los ojos indiferentes, por si un arropamiento regenerador, aunque tardío, emanara tanto error, tanta torpeza, tanto desatino.

Pero si la gente llega en tanto a peligrar por el hambre o por el suavamiento de las carnes sin inspección y sin vigilancia, entonces, ojo por ojo, diente por diente, tendrá que verse como buena la revancha del pueblo.

Para la solución de todas estas calamidades tropozamos con un alcalde analfabeto y que además hace alarde de su analfabetismo, declarando que no les la prensa; que es tanto como decir que no le importan los clamores de los que padecen, que le tiene sin cuidado que el pueblo muera de hambre o prezo intoxicado por manos criminales y arteras.

He aquí el cuadro triste, el aspecto trágico que ofrece la quinta capital de España, puesta en manos de un valle de mesnada, con orden de no servir otros intereses que los del fondo y no escucha ni aun las lamentaciones de su propia conciencia.

En tanto, la casa del pueblo, el templo de los comicos populares, convertido en tienda de patatas y de huevos, cuyo mercado preside el retrato de su majestad el rey, por obra y gracia del alcalde.

En 4.ª plana

Informaciones de actualidad

Los únicos son los que a esta huelga

se refieren; y ya se ha visto claramente que, no solo no han salido de su pluma, sino que se publicaban con más mala fe que noble intención.

Dedicaremos algunas palabras al medio correspondiente de «El Tiempo» en Torrevieja. Vienen haciendo a EL LIBERAL periódicos tan poco autorizados en cuestiones obreras como «El Tiempo» y «Levante Agrario», nos obligan hacer un pequeño párrafo en la relación que venimos haciendo sobre dicha huelga, para contestarlas cumplidamente.

Confesamos sinceramente que no queríamos volver sobre esta cuestión: las relaciones correctas y algunas veces hasta cordiales que se habían establecido entre la Prensa murciana, nos hacen pasar por alto ciertas injusticias que con este periódico se venían cometiendo por parte de esos órganos de opinión. No queríamos contrarrestar la responsabilidad que se dimana de la vuelta a aquella tiranía de relaciones, que siempre fuimos los primeros en lamentar.

Pero cuando vemos que un día y otro día, sin causa que lo justifique, se procura zehlerir desde las columnas de esos periódicos a los modestos hombres que en esta casa trabajamos y que, en suma, constituyen la personalidad de EL LIBERAL, apartarnos a un lado toda clase de consideraciones, eigmatizamos la pluma como arma de combate y nos disponemos que ya a defendernos, si no estuvieran tan mal escritos sus artículos, dirímos que se los habían dictado.

Y como somos piadosos, no queremos decir que le han obligado a escribirlos.

Anque si suponemos que su «actuación» le puede valer alguna «casuística» que otro en su destino.

Vamos con «Levante Agrario». Hemos dicho en el introito, prólogo, prefacio, exordio, etc., de este artículo, que dicho periódico no está autorizado para tratar de esta clase de cuestiones; mucho menos—añadimos—pretendiendo abrogarse el monopolio de la defensa de la clase obrera.

Quiere «Levante Agrario» disentir públicamente con nosotros, por escrito o verbalmente, — de ambas maneras puede encontrar ocasión de lucirse su director—sobre este asunto.

Quiere «Levante Agrario» demostrar por qué—al unísono de «El Tiempo»—este periódico no es órgano autorizado para defender a los obreros?

Quiere decir de una vez esas cosas que sabe y calla, haciendo como en tantas ocasiones de «canano de la ventura»?

En la defensa de la clase obrera no hay otro periódico en Murcia que lleva la palma a EL LIBERAL. Su director ha sufrido procesos por defender esta causa. ¿Cuánto ha sufrido el director de «Levante Agrario» por igual motivo?

En estas columnas tuvieron siempre eco las demandas del proletariado murciano: digálo, si no, los obreros de La Unión, de Llano del Río, de Lorca, de Caravaca, cuyas aspiraciones tantas veces recogieron nuestras plumas para elevarlas a los poderes públicos; digálo, también, los obreros de la Casa del Pueblo de Murcia, cuyo presidente señor Rivera encontró amparo en estas columnas para defenderlos contra tratos y conjuras fraguadas y amparadas por elementos obreros no muy alejados de la redacción de «Levante Agrario», que sefanian a destruir aquella organización.

Digálo, por último, los obreros que se manifestaron contra la subida del pan y vinieron a esta casa a vitorear a EL LIBERAL y a pedir a su director que les acompañara al gobierno, a ninguno de los cuales se les ocurrió ir a «Levante Agrario» para hacer lo propio.

Oros son triunfos—repétimos—; y en esta ocasión en que el proletariado murciano sufre una espantosa situación económica, agobiado por el excesivo y exorbitante encarecimiento de la vida, los oros son para nosotros aquellos artículos donde diariamente se haga campaña que tienda a procurar el abastecimiento de las subsistencias.

Digálo, por si solo, era suficiente para que «El Tiempo», que tanto alarde hace de su escrupulosidad, hubiese aplaudido la conducta de EL LIBERAL y una la hubiese imitado. Y sin embargo, no solo no lo ha hecho sino que sigue dando cabida en sus columnas a la prosaista, huera e insustancial de su correspondiente, para hacer comulgar a la opinión con ruedas de molino.

Por mucho que se esfuerce «El Tiempo», no podrá convencer a nadie de que el ergazo del partido ciervista defienda la causa de los obreros, ni aun por conveniencias políticas. Oros son triunfos y en esta ocasión los oros son los artículos escritos en defensa de la clase obrera. Puede «El Tiempo» enseñarnos?

SOBRE LA HUELGA DE TORREVIEJA

Para «El Tiempo» y «Levante Agrario»,

Y no seguimos hablando, porque nos reservamos para si el director de «Levante Agrario» acepta el resto que le hemos hecho.

Consta, mientras tanto, que no sólo vamos a prestar un buen servicio a los obreros torrevejenses, sino también a la tranquilidad y a la paz de Torrevieja, de que tan asesinada se halla la simpática villa.

Cerramos por hoy el parentésis que hemos abierto y volvemos a lo que interesa al pueblo torrevejense, sin perjuicio de abrirlo nuevamente cuando el odio de otros colegas a EL LIBERAL a ello nos obligue.

MANUEL NAVARRO

LA RAZA NUEVA

Hija de aquella raza

. . . de fieros conquistadores;

hija de aquellos atletas

. . . arrojados defensores

de una causa noble y digna

. . . toda calor, toda luz;

hija de aquellos briosos

. . . paladines de la raza

que dentro de la armadura

. . . del peto de su corsa

llevaban fija en el pecho

. . . la figura de una cruz;

hija de aquellos gentiles

. . . heraldos de la victoria;

los que llenaron de orgullo

. . . las páginas de la historia,

es esta raza moderna

. . . airesa, culta y gentil.

Airesa, porque recuerda

. . . gracias de sus mosqueteros;

culto, porque ha cultivado

. . . las coplas de sus trovadores;

y gentil, porque en su frente

. . . llevan un eterno Abril.

La raza no ha decadido;

esta santa raza nueva

no es mas débil ni mas pobre,

. . . porque en sus entrañas lleva

lo que con clangor invito

. . . está diciendo su faz.

Esta raza no es tan sole

. . . de valientes capitanes,

Que si es hija de treveros

. . . y es la nieta de titanes

es la oona de la Ciencia

. . . y es la madre de la Paz.

Y lo mismo ruje brava

. . . ante el enemigo fiero

al oír el alarido

. . . del ronco clarín guerrero

para lanzarse a la lucha

. . . como salvaje león,

que sueña viajes remotos

. . . por los cielos de la idea

y hace música el idioma

que el casto oído recrea

y amando lenguídamente

enferma del corazón.

Raza nueva, raza nueva

que los campos fertilizan;

que la prosa de la vida

. . . con cariño divinizar...

Hijo soy de questa raza,

. . . toda oslor, toda luz.

Yo, como aquellos atletas

. . . también mi patria defiendo;

yo, como aquellos poetas

. . . estoy de amores muriendo;

yo, como aquellos creyentes

. . . beso el signo de la Cruz.

DIONISIO SIERRA.

(Leída en la Fiesta de la Raza.)

Cartagena

Después de la catástrofe.— El

salón de los artistas

De todos los asolamientos que ocasionó la última tormenta en el comercio local, el tremendo desastre de la Casa Plazas ha sido el que más afectó a los artistas cartageneros. Es natural que así sea porque el laborioso y simpático industrial que cuidaba en Cartagena el arte del mobiliario con verdadero entusiasmo de amateur, tenía siempre dispuesto en local para toda exposición artística, sin otros estímulos que los de su agradable y bondadoso carácter y delicadas inclinaciones espirituales.

Andrés Plazas, el amigo de los artistas a quienes brindó siempre su generosa ayuda, facilitándoles medio de exhibir adecuadamente sus obras y gestionando desinteresadamente su venta, ha quedado totalmente arruinado por la catástrofe, y el que fue salón de es-

tudios musicales, valiosos tapices y notables lienzos en ahora informe montón de ruinas cuya contemplación conmota el ánimo. Veinte años de labravidad, de desvelos, de seria batalla con el trabajo y con las resistencias del gusto de gentes, adineradas muchas, pocas selectas, hundido por el turbión que lo arrasó todo: muebles, maderas, herramientas, libros y facturas. Los ruinosos lienzos en ahora informe montón de ruinas cuya contemplación conmota el ánimo. Veinte años de labravidad, de desvelos, de seria batalla con el trabajo y con las resistencias del gusto de gentes, adineradas muchas, pocas selectas, hundido por el turbión que lo arrasó todo: muebles, maderas, herramientas, libros y facturas. Los ruinosos lienzos en ahora informe montón de ruinas cuya contemplación conmota el ánimo. Veinte años de labravidad, de desvelos, de seria batalla con el trabajo y con las resistencias del gusto de gentes, adineradas muchas, pocas selectas, hundido por el turbión que lo arrasó todo: muebles, maderas, herramientas, libros y facturas. Los ruinosos lienzos en ahora informe montón de ruinas cuya contemplación conmota el ánimo. Veinte años de labravidad, de desvelos, de seria batalla con el trabajo y con las resistencias del gusto de gentes, adineradas muchas, pocas selectas, hundido por el turbión que lo arrasó todo: muebles, maderas, herramientas, libros y facturas. Los ruinosos lienzos en ahora informe montón de ruinas cuya contemplación conmota el ánimo. Veinte años de labravidad, de desvelos, de seria batalla con el trabajo y con las resistencias del gusto de gentes, adineradas muchas, pocas selectas, hundido por el turbión que lo arrasó todo: muebles, maderas, herramientas, libros y facturas. Los ruinosos lienzos en ahora informe montón de ruinas cuya contemplación conmota el ánimo. Veinte años de labravidad, de desvelos, de seria batalla con el trabajo y con las resistencias del gusto de gentes, adineradas muchas, pocas selectas, hundido por el turbión que lo arrasó todo: muebles, maderas, herramientas, libros y facturas. Los ruinosos lienzos en ahora informe montón de ruinas cuya contemplación conmota el ánimo. Veinte años de labravidad, de desvelos, de seria batalla con el trabajo y con las resistencias del gusto de gentes, adineradas muchas, pocas selectas, hundido por el turbión que lo arrasó todo: muebles, maderas, herramientas, libros y facturas. Los ruinosos lienzos en ahora informe montón de ruinas cuya contemplación conmota el ánimo. Veinte años de labravidad, de desvelos, de seria batalla con el trabajo y con las resistencias del gusto de gentes, adineradas muchas, pocas selectas, hundido por el turbión que lo arrasó todo: muebles, maderas, herramientas, libros y facturas. Los ruinosos lienzos en ahora informe montón de ruinas cuya contemplación conmota el ánimo. Veinte años de labravidad, de desvelos, de seria batalla con el trabajo y con las resistencias del

Los conflictos sociales

EN MURCIA

Huelga parcial

Ayer de madrugada se entraron a trabajar los obreros en la panadería de la calle de Jabonerías.

Esta función por medio de esquirla.

En la estación ferroviaria

Ayer al medio día, al abandonar el trabajo los obreros del depósito de máquinas, leyeron unos carteles en que se decía que por órdenes de la superioridad aquellos obreros que se retrasaran en la entrada al trabajo no perderían una hora como ventaja sucediendo, sino que perderían media jornada y a demás recibirían una carta de responsabilidad.

Después de la comida, los obreros del depósito se negaron a entrar al trabajo como protesta contra esa orden.

Acudió el jefe de dichos talleres, al cual los operarios hicieron constar su protesta para que la transmitiera a la superioridad.

A regresos del jefe los obreros volvieron al trabajo, no sin antes excitarse a que cumpliera la orden expresa en los carteles, toda vez que ya se habían retrasado quince minutos.

EN SANTOMERA

Antesayer se declararon en huelga más quinientos obreros de los que trabajan en el esparto.

Piden aumento de jornal, no estando conformes con ellos los patronos.

EN AGUILAS

En esta ciudad se han declarado en huelga los obreros panaderos y los trabajadores de esparto.

Piden aumento de sueldos y la jornada de ocho horas.

EN YECLA

Ha quedado solucionada en parte la huelga de los obreros que trabajan en las bodegas.

Los patronos acceden a que sus operarios entre al trabajo a las siete de la mañana hasta las siete de la tarde.

Hasta ahora queda por solucionar el aumento en los jornales.

EN LA UNION

Ayer mañana ha visitado el señor gobernador civil de la provincia una Comisión de trabajadoras de las minas de La Unión.

El objeto de esta visita ha sido para recabar de la primera autoridad que intervenga cerca de los patronos para que les sea concedida la jornada de ocho horas.

Clases pasivas militares

Doloroso es por cierto el abandono en que se tiene a estas beneméritas y tuificadas clases, sin que ningún ministro se haya ocupado de mejorar tal situación, exprimiendo el escandaloso e inicuo desenfreno que se les hace del 18 por 100 a que tienen pleno derecho, mientras que en nación alguna existe tamaña anomalia, y las pensiones de retiro se perciben integras.

La vida se hace ya imposible para estas desheredadas clases por todos conceptos, al punto que los subsistencias suelen de día en día, y la miseria y el hambre se cierne sobre las humildes familias que dependen de tan miserables pensiones.

Rogamos por lo tanto, de que los representantes en Cortes por la provincia, gestionen sin pérdida de momento o pidan al señor ministro de Hacienda incluya en el nuevo presupuesto la suspensión total de tan escandaloso e injustificado descuento, a las mencionadas

días clases, que bien merecidamente lo tienen, y que en su día derramaron su sangre por la patria y es muy justo se les atienda en tan humilde petición.

LAS SUBSISTENCIAS

La venta de las patatas

Ayer mañana como anterior tarde, se han vendido patatas en uno de los patios del Ayuntamiento.

Dada la concurrencia de adquirentes para el tubérculo, hubo de formarse colección de gentes y toda la mañana la calle del Dr. Maestre ha estado concurridísima.

Las chirigotas de las garridas mozas eran incesantes, y así compensaban el aburrimiento que les producía la desesperante espera para no poder adquirir, por último, nada más que un kilo de patatas y gracias...

A las diez de la mañana se acabó la mercancía, y esto dió motivo a un alboroto sin consecuencias desagradables.

Y está visto, que este conflicto de las patatas es de los agudos que traen cola.

El aceite

Procedentes de Valencia han llegado a esta capital 26.800 kilogramos de aceite que ha retirado de aquellos depósitos don Antonio Alemán, estando dicho aceite a disposición de la Junta provincial de Subsistencias.

—En una casa situada en el partido de Nardueras, se ha incendiado la Guardia civil de aproximadamente 12 quintales de patatas, las cuales son propiedad de Antonio Mendoza Martínez.

La harina

El secretario del Ayuntamiento de Yecla, ha venido a manifestar al señor gobernador civil, que en aquél pueblo solo quedan existencias de harinas para cinco días.

Comisión de harineros

Ayer salió para la provincia de Oriente, una Comisión de fabricantes de harinas compuesta por los señores Mora, Caballero y Fontsch, para gestionar en aquella provincia la adquisición de trigo.

NOTICIAS

El tren correo de Madrid, según costumbre, ha llegado con cerca de dos horas de retraso.

También el correo ascendente, viene llegando a Murcia todas las noches con cuarenta y cinco minutos de retraso, a causa de la precaución con que circulan entre La Palma y Cartagena por las avenidas en el puente de Los Barriles.

El diputado por Orihuela ha estado esta mañana conferenciando con el señor gobernador.

Los convalecientes de la Grippe etc., curan rápidamente del estado de postura y debilidad haciendo uso de la CARNE LIQUIDA Valdés García

Ha dado a luz con toda felicidad una preciosa niña don Luisa Martínez Martínez, esposa de nuestro querido y distinguido amigo don Esteban García Martínez, de La Unión.

Nuestra enhorabuena a los dichosos padres.

BANCO DE CARTAGENA

CAJA DE AHORROS

INTERÉS ANUAL, 3 POR 100

Las imposiciones comienzan a disminuir el interés correspondiente desde el siguiente día de la entrega en Oficina.

Ha regresado de distintos puntos de España nuestro querido amigo don Pascual Ayala, acompañado de sus distinguidas esposas e hijos.

Le enviamos nuestro Saludo de bienvenida.

Se encuentra restablecida de su grave

Este produjo una gran extrañeza, con tanto mayor motivo, cuanto que no recibía en sus visitas más que a hombres solos.

Un día, o más bien una noche, dió a todos sus invitados una agradable sorpresa.

La cortesana entró en el salón dando la mano a una bellísima criatura, cuya hermosura provocó un murmullo de admiración.

—¿Quién es esa hermosa desconocida? —se preguntaban todos interiormente.

Lucrecia contestó como si hubiera escuchado la pregunta:

—Señores, es mi hija, mi hija, que tengo el honor de presentaros.

Desde aquel momento se estableció una rivalidad entre todos los hombres que estaban aquella noche en casa de la cortesana, creyendo que Lucrecia tenía intención de traficar con la belleza de su hija, como había traficado con la suya.

Todos y cada uno de ellos se prometían no retroceder ante ningún sacrificio para vencer a los demás. Solamente cinco o seis de los concurrentes renunciaron a la lucha antes de comenzarla.

Estos eran aquellos que, interrogando su memoria y apreciando las circunstancias de la cortesana, podían creerse con algún derecho a reivindicar la paternidad de Olimpia.

Lucrecia comprendió perfectamente el pensamiento de sus invitados, y resolvió quitarles toda esperanza y sacarles de su error; error que parecía una injusticia hecha a la cortesana.

Compró un palacio, que hizo amueblar de una manera espléndida, en donde empezó a recibir a toda la alta sociedad de Roma. Muchos trataron de conquistar el corazón de Lucrecia y de pasar el umbral de su alcoba; pero su corona no volvió a abrirse, y la puerta de su alcoba permaneció bien cerrada.

enfermedad, la religiosa del benemérito Instituto de Hijas de María Inmaculada San Mercedes de María, hija de nuestro amigo y paisano don Miguel Fernández (Fernáez).

Lo celebramos.

Ha salido para la corte el diputado por Murcia don Emilio Díez de Revenga.

Claret, Royal Claret y Diamante de Bodegas Franco-Españolas de Logroño son vinos Rioja selectos.

Para Madrid ha salido nuestro querido amigo y compañero en la prensa don Ignacio Crespo Pérez.

Ha ingresado como postulante en el convento de Carmelitas descalzas, de «El Escorial» la distinguida señorita Maravillas Pidal, hija de la marquesa viuda de Pidal.

Mañana domingo, de cuatro a seis de la tarde, en la calle de la Arrixaca, frente al número 9, se celebrará una fiesta que don Santiago García Sánchez dedica a la Virgen del Rosario, cuya imagen se venera en la fachada de la casa del citado número.

La banda de música de la Misericordia amenizará la fiesta tocando escogidas piezas de su repertorio.

Se encuentra restablecido de la grave enfermedad que ha padecido el joven profesor de música don Joaquín Fernández Mosquera.

Acompañado de su distinguida esposa ha salido para París nuestro amigo el reputado médico don José Más de Béjar.

LORCA

La huelga de alpargateros

Continúa hoy en el mismo estado la huelga de alpargateros.

Este gremio cursó ayer el siguiente telegrama al ministro de la Gobernación:

«Obreros alpargateros ambos sexos en número de dos mil, hemos declarado huelga pidiendo aumento de jornal. Actualmente cobramos las obreras de 60 a 70 céntimos diarios por doce horas de labor y los cosedores de susas, en igual jornada, de dos pesos a diez reales. Los patronos nos ofrecen el aumento para dentro de quince días.

Audiimos a la autoridad de vuestra excelencia para que nos hagan justicia. —El presidente, Pérez Chirinos.»

A este telegrama ha contestado el ministro con el siguiente:

«Reciba su telegrama y lo transmito al gobernador civil para que intervenga desde luego Junta local Reforma Social en cumplimiento leyes 19 Mayo 1909 y 17 Abril 1909.»

El gobernador interviene en el conflicto, haciendo activas gestiones para ver el modo de solucionarlo.

Se me dice que hoy mismo se reunirá la Junta local de Reformas Sociales para intervenir también en esta huelga.

Los obreros alpargateros huelguistas han respaldado hoy al público un manifiesto para explicar su actitud.

Dicen que declararon la huelga por pura necesidad para defenderse de una muerte por hambre.

Añaden que ganan, después de diez o doce horas de labor, ochos o diez reales, y las obreras de todas clases en el mismo tiempo, de doce a diecisiete pesos por día.

El resto del manifiesto está dedicado a pedir apoyo al pueblo de Lorca.

Este manifiesto termina convocando a un mitin para esta tarde a las tres y media, en el que explicará la comisión a todos los campesinos el estado en que se encuentra la huelga.

La ruta Tolouse-Rabat

Esta mañana ha pasado con rumbo a África el correo aéreo Tolouse-Rabat.

su hija, por la cual llevó a Olimpia a sus habitaciones y volvió al salón sola.

En cuanto volvió a aparecer la cortesana todos la rodearon en seguida, pero un alto personaje, cuyo nombre no citamos por razones de conveniencia, tomó el brazo de Lucrecia y la condujo a su gabinete, contiguo al salón.

—Dios mío! —dijo riendo. —¿Qué hay? ¿Por qué os apoderáis de mí?

—Hay —respondió el alto personaje con ardor, —que tu hija es hechicera!

—Ya lo sé —respondió Lucrecia.

—Y estoy enamorado de ella...

—De veras?

—Enamorado como un loco!... ¡Enamorado como un chiquillo!

—¿Y qué más?

—¿Cómo qué más?

—Sí. ¿Qué es lo que me queréis decir?

—Eso: soy inmenso rico, como nadie...

—Y a mí qué me importa? Yo también lo soy.

—Es cierto —continuó el viejo, sorprendido del giro que tomaba la conversación; pero a pesar de ello...

—Acabé —dijo Lucrecia.

—Es que... es que...

—Es que... —contó la cortesana, —es que no os atrevíais a decirme lo que pensáis, ¿no es eso?

—Sí.

—Pues bien; si queréis voy a completar vuestro pensamiento.

Salida de Mr. Duran

También esta mañana ha salido con dirección a Alicante el aviador que aquí había detenido.

Mr. Duran antes de dirigirse hacia la mencionada capital, ha realizado magníficos vuelos sobre la población, que han sido presenciados por todo el vecindario.

Boda

Han contraído los lazos del matrimonio en esta ciudad, la bella joven Ascensión Martínez Fernández y el conocido camarero del Club, Diego Gabarrón.

A los nuevos esposos deseamos todo genero de prosperidades en su nuevo estado.

Enfermos

Lo están a consecuencia de fuertes catarras el anciano profesor de música don José Gayón López y don Pedro Sánchez Moya Ángel.

Deseamosos un pronto y total restablecimiento.

Otra interrupción

Los vecinos de la plaza de Castellar se vuelven a quejar de que ha sufrido otra interrupción la fuente instalada en aquel sitio.

Volvemos a llamar la atención del señor alcalde para que se arregle dicha fuente.

Otras noticias

Para Sierra Espuña ha salido el ingeniero don Francisco Félix Montiel Piñilla.

Al Congreso patronal que en breve se celebrará en Barcelona, asistirá una representación de patronos lorquinos.

—Para Murcia salió don Alfredo Hernández.

—Mañana, si el tiempo no lo impide se celebrará la novillada que fue suspendida el domingo anterior. —17 Octubre

RON MILVIONO

La huelga de alpargateros. —Un mitin

VALENCIA

Por telégrafo
Estado de las huelgas

Madrid 17.—A las 2 t.

Las huelgas siguen en el mismo sentido.

Los obreros de la Unión Mercantil y Terrestre, piden 150 mil pesetas por los jornales devengados durante el paro.

La situación del puerto se ha agravado.

Lo que dice Cierva

Por telégrafo

Desmintiendo un rumor

Madrid 17.—A las 2 t.

Cierva ha desmentido el rumor de las supuestas conjuras políticas, diciendo que él no se ocupa de política, pues se dedica por entero a su bufete.

Entrevista regia

Por telégrafo

La situación de Barcelona

Madrid 17.—A las 11 n.

Hoy ha celebrado la entrevista con el rey que tenía solicitada el presidente de la Federación Patronal de Barcelona.

La conferencia ha sido muy extensa.

Se afirma que el presidente de los patronos ha anunciado al rey el propósito de declarar el lock-out el lunes próximo en Barcelona.

La situación, de hacerse este, se agravaría notablemente.

ZARAGOZA

Los toreros por las nubes

Por telégrafo

Belmonte en aeroplano.—José

Lito tiene «quinda»

Madrid 18.—A la 1 m.

Esta mañana ha regresado a Madrid, en aeroplano, Juanito Torremoto.

Ha aterrizado en el aeródromo de Jetafe a las once, marchando desde este punto con dirección a Madrid.

El piloto aviador francés que le trajo, hizo el mismo ofrecimiento a José, pero éste se negó a aceptar.

Firma regia

Por telégrafo

De Guerra

Madrid 17.—A las 9 a.

El ministro de la Guerra ha puesto a la firma del rey, entre otros, los siguientes decretos:

Disponeendo que el general de brigada don José Donat, cese en el cargo de general de brigada de artillería de la quinta división.

Nombmando para sustituirle a don José de Prast Bucelli que manda la primera división.

Para esta se nombra a don Ramón Lorente Armento.

De Fomento

El ministro de Fomento ha puesto a la firma del rey los siguientes decretos:

Aprobando las plantillas del personal administrativo, técnico y auxiliar del Ministerio.

Id. del Centro de Expansión Comercial, Comunicaciones marítimas, Consejo Superior de Fomento, Personal subalterno del Consejo de Seguros, Cuerpo de Ingenieros de Caminos, Auxiliar de Obras públicas, Ingenieros Agrónomos, minas y montes y auxiliar, así como el subalterno que no constituye Cuerpo.

De Justicia

También el ministerio ha firmado los siguientes decretos de Gracia y Justicia:

Jubilando a don Camilo Marquina, magistrado del Supremo.

Nombmando para este cargo a don Ramiro Pérez Martín, que era fiscal de la Audiencia de Madrid.

Para cubrir esta vacante se nombra a don Manuel Gimeno Arcarate, magistrado de la Audiencia de Madrid.

Para cubrir esta vacante se nombra a don Emilio Pérez Martín, abogado de la misma.

Para esta a don Gualberto Ulloa, magistrado de Pamplona.

Para ocupar esta plaza a don Teotino Lacalle, fiscal de la Audiencia de Badajoz.

Decretos ampliando el beneficio de la ley de 14 de Agosto último sobre funcionamiento de la Administración central del ministerio de Justicia, confirmando sus cargos con los ascensos reglamentario de todo el personal del ministerio.

Aprobando las plantillas del personal de Secretaría, Tribunal, Fiscalía, Supremo, Secretaría de Gobierno, Audiencias territoriales, Cuerpos de médicos forenses de Madrid y Barcelona, Instituto de análisis, Laboratorios y Medicina legal de Barcelona y Sevilla; Deportivo judicial de cadáveres y reforma de las plantillas del Cuerpo de Prisiones.

De Marina

El rey ha firmado los siguientes decretos:

Ascendiendo a general de división

de Infantería de Marina, al brigadier don Federico Obando, nombrándole inspector general del Cuerpo de Infantería de Marina.

Disponiendo que el brigadier del Cuerpo de Ingenieros de la Armada, don Antonio Castrillo, quede para eventualidades del servicio.

Authorizando al ministro para adquirir 245 tubos con destino a las calderas del acorazado «Peñey».

BILBAO

Por telégrafo

Sobre los sucesos de la Casa del Pueblo

Madrid 17.—A las 2 t.

Al gobernador le ha sorprendido que en los sucesos ocurridos en la Casa del Pueblo llevaran armas los obreros, porque la policía tiene orden rigurosa de efectuar cacheos.

La cuestión política

Por telégrafo

Toca y Romanones

Madrid 17.—A las 11 n.

Romanones pidió hora a Toca para visitarla.

El presidente la contestó que iría a su pormidio donde celebraría una conferencia.

Mafra irá el conde a Palacio para saludar al rey.

A esta entrevista se le concedió gran importancia.

Romanones y las minorías

Antes de la reapertura del Parlamento, Romanones reunirá a las minorías de ambas Cámaras que le siguen en su política.

Romanones no es enemigo de la situación

Dice que Romanones vuelve del extranjero muy cambiado, obedeciendo sin duda, a haber oido en las cancillerías que fuera de España goza el Gobierno de solvencias.

Por ello parece que Romanones no es en este momento enemigo de la situación actual.

Así parece que se lo ha dicho al jefe del Gobierno en la conferencia que han celebrado esta tarde.

Toca y las fuerzas parlamentarias

También se anuncia que Sánchez Toca no ha destinado de la reunión de los jefes de las fuerzas parlamentarias para tratar de la obra económica.

Aguarda únicamente a que estén en Madrid todos aquellos que deben acudir a la reunión y a que Bugallo tanga la labor del todo adelantada pues precisa para hacerlo objeto de debate.

Toca, Melquideas y Lerroux

El presidente del Consejo ha celebrado separadamente conferencias con Melquideas Álvarez y Alejandro Lerroux.

Cada una ha durado más de una hora.

Dice Toca

El jefe del Gobierno ha confirmado que estas entrevistas como la de Romanones han obedecido al deseo de conocer las estradas de opinión acerca de los presupuestos.

Burgos dice que no hubo complot

Comentando Burgos las noticias que publican algunos periódicos sobre la existencia de una conjura política, manifestó que no tenía la menor noticia sobre el asunto.

Añadió que no sabe de donde podrían salir tales rumores.

Respecto a la tendencia de algunas informaciones suponiendo que Sánchez Toca es poco propicio en favor del elemento armado, lo desmintió Burgos terminantemente puesta que Toca, dentro del seno del Gobierno ha desmentido todo lo contrario.

Añadió que el presidente siempre está dispuesto a hacer cuanto sea posible para el engrandecimiento del Ejército sin dejar por eso de preocuparse por los demás organismos del Estado puesto que en todos lleva un interés decidido.

El viaje del rey a París

Por telégrafo

Marchará mañana

Madrid 17.—A las 11 n.

El aplazamiento del viaje del rey a París por indisposición de la reina, fue cierto.

En Palacio se circularon las órdenes de suspensión.

Lo ocurrido fue que al acordarse la suspensión, el Gobierno transmitió la noticia al embajador francés en Madrid Mr. Alsatipet y al embajador español en París, simultáneamente.

Casi ya terminado el Consejo, el Gobierno recibió una comunicación del embajador francés y un telegrama de Quijones de León, diciendo que el aplazamiento del viaje produciría mal efecto, no solo por estar nublados todos los preparativos relacionados con el agravio al rey en París, sino por otras razones de mayor importancia para los intereses de España.

De Marina

El rey ha firmado los siguientes decretos:

Ascendiendo a general de división

TEATRO ORTIZ

Il las 6 tarde
y 10 noche

Tórtola Valencia

¡Niños, Adultos, Ancianos!

Grabad en vuestra imaginación que el

PURGANTE YER

es el mejor de los conocidos hasta el día y el único que todos podéis tomar como una golosina. EL PURGANTE YER es de un sabor delicioso, obra sia violenta, no irrita el intestino y es, a la par, el más seguro e inofensivo de los purgantes

Solo cuesta 30 céntimos
De venta en todas las farmacias y droguerías.

¡LIQUIDACION VERDAD!

Se está haciendo, a causa de la inundación, de los materiales de derribo, hierro y madera etc., procedentes del Balneario de los Nietos.

Gastellini, 6 y 8 y Nietos, sábados y domingo.

Teatro Circo-Villar.-Palacio de la Cinematografía

HOY estreno de la primera jornada

AVENTURAS de MACISTE

NOTA.—El día 23 estreno de

PANTHER

—Ayer estuvo entre nosotros el antiguo industrial oriolano don Evaristo Cánovas.

—El actual interventor de Hacienda de Alicante don Luis María de la Sota ha sido nombrado delegado con destino a Ciudad Real.

—De Elche ha regresado a Madrid la condesa de Osuna.

—En la iglesia colegial de San Nicolás se ha verificado la unión matrimonial de la bella señorita Concepción María Foglietti con el joven don Andrés Rodríguez Martínez.

Nuestra enhorabuena a los ventureros e posos.—17 Octubre.

DE TEATROS

ORTIZ

Anoché hizo su función de despedida la Tropa Palacio, que como las anteriores noches obtuvo un lleno justo.

Numerosos aplausos de la concurrencia hizo a todos los artistas repartir los números.

La Junta consultiva agronómica

También estuvo en el ministerio de Fomento, la Junta consultiva agronómica, para agradecer a Calderón el arreglo de las plantillas de los ingenieros agronómicos.

Blasco Ibáñez

Por telégrafo

A Nueva York

Madrid 18.—A la 1 m.

En breve marchará a Nueva York, Blasco Ibáñez el que dará una serie de conferencias sobre las cuestiones españolas.

ALICANTE

Los problemas sociales

El vapor «Mallorca» ha efectuado la carga durante la mañana de hoy hasta mediodía.

El trabajo lo han realizado obreros «esquirols» facilitados por la fábrica «Unión Española».

No obstante el «Mallorca» no se hará a su esta tarde a la mar.

Entró en el puerto el vapor interinsular «Bellona», procedente de Valencia: viene a tomar un cargamento.

Los obreros asociados no han querido trabajar hoy en ese barco.

Español para ello noticiero respecto a la situación que en aquél puesto se le ha dado a la huelga.

Procederá según los informes que reciban del sindicato valenciano.

—La huelga de tipógrafos ha quedado aplazada.

En la reunión que anoche llevaron a efecto acordaron que una comisión se entreviste con los patronos a ver si se consigue un arreglo.

Ocaso de no llegar a una solución se declarará la huelga el lunes próximo.

Los tipógrafos se reunirán esta tarde a las cuatro con los directores de los periódicos para estudiar una fórmula.

Los demás conflictos siguen en el mismo estado.

Noticias

De paso para Murcia estuvo ayer en esta capital la famosa danzaria Tórtola Valencia.

Esta, según nos aseguran, volverá para actuar durante dos noches en el Principado.

—Le ha sido concedida la gran cruz de la real y militar orden de San Hermenegildo al general de brigada don José Aguilar Gómez.

Felicitanos al distinguido militar.

Pequeños

ALICANTE**Los conflictos sociales**

Algunos patronos zapateros han contestado a los obreros que cuando se informe de las tarifas establecidas en Elda darán una respuesta concreta y definitiva.

Rondados anoché los trabajadores acordaron exigir esa contestación definitiva hasta hoy a mediodía.

Caso de no obtenerla exigirán desde el mismo momento los jornales que se devenguen hasta que se reanude el trabajo.

Según todas las probabilidades, mañana plantearán el paro los tipógrafos.

En tal caso suspenderán su publicación los periódicos.

El arreglo es difícil.

Los tipógrafos se reunirán esta noche para tomar acuerdos.

Como anticipamos a nuestros lectores, han planteado la huelga los constructores de casas.

Parace ser que la huelga planteada por en Oriente tiene más extensión de lo que en su principio creímos.

Lo que no nos explicamos es las reservas en los centros oficiales respecto a estos asuntos.

Después luego a los esteriores les unirán los trabajadores de las demás industrias.

Los trabajadores de la fábrica de petróleo tanto tiempo en huelga gestionan del sindicato único que se les aumente el socorro semanal.

Anoché se trató del asunto.

Se trabaja para organizar el sindicato único de todos los obreros.

Círculo de Bellas Artes

En el local que ocupa la Academia del Círculo de Bellas Artes se están introduciendo algunas reformas importantes.

Con tal motivo ha quedado aplazada la inauguración de curso hasta próximo del próximo Noviembre.

En dicho acto tomará parte principal el ilustre escritor don José Francisco Rodríguez.

La sección de Literatura está organizando un cuadro dramático que actuara durante el invierno.

También se está procediendo a la reorganización del Oficina.

Una suscripción

Para socorrer en su angustiosa situación a las viudas y huérfanos de los tripulantes víctimas del naufragio del «Valbanera», los capitanes y pilotos residentes en esta capital han iniciado una suscripción para engresar la que se está llevando a efecto en Barcelona también iniciada por los marinos mercantes.

Hasta ayer iban recogidas aquí 865 pesetas.

El «Carabinero» y compañía

Francisco García, Caballero (s) Caballero es una humbra de negocios.

Unos negocios suyos lleváronlo a feliz término, otros fracasaron.

Y cuando un negocio le fracasa al «Carabinero», ya se sabe: pasa una temporada en la cárcel.

Ayer tocó la cuestión del aceite con dos socios más.

Los policías Cortés y Llopis vieron salir hacia la parte de poniente del Club de Regatas.

Llevaban tres latas.

A los policías les dió aquello una coronazonada.

Y siguieron a los «industriales», que por su parte, no tardaron en hacerse cargo de la situación y abandonaron las latas.

Contenían 65075 kilos de aceite de oliva que «Carabinero» y compañía acababan de afanar a bordo del vapor «Alichalina». — 16 Octubre.

Vida Religiosa**SANTORAL**

Día 18 de Octubre de 1919.—Sábado.—San Lucar, apóstol y evangelista.—San Justo.—San Julián.—Santa Trifona.—San Luar es abogado de médicos y pintor.

La Misa y Oficio Divino de San Lucas, evangelista, con rito doble segunda clase y encarnado.

MES DE OCTUBRE

Consta de 31 días.

Está consagrado al Santísimo Rosario.

El toque de Alba, por la mañana a las cinco (oficial).

El toque de Oraciones, por la tarde a las seis menos cuarto.

El toque de Animas, a las nueve oficial.

VELA Y ALUMBRADO

Se desvanece, con Misa rezada, por la mañana a las ocho.

Se reserva, con Bendición, por la tarde a las cinco.

Hasta 18 de Octubre de 1919 estará

la Vela y Alumbrado en la iglesia de Capuchinas.

El día 18 en la iglesia de Santo Domingo.

—Capilla de María Reparadora.—Se desvanece por la mañana a las ocho con misa rezada se reserva por la tarde a las seis.

CELEBRES

En la Catedral: El coro por la mañana a las nueve, con Misa de Primera y Conventual y por la tarde a las tres Vísperas, Completas, Matines y Laudes.

—En Isabelas.—El Mes de San Francisco de Asís, por la mañana en la misa conventual.

—En el Pilar.—Novena de la Patrona al toque de oraciones con Salve solemne.

Ejercicio del Mes del Rosario:

En San Antón.—Novena a Santa Teresa de Jesús, al toque de oraciones predicando el Rvdo. Padre Dalmau.

En Santa Ana.—Novena a la Virgen del Rosario, al toque de oraciones, predicando el Rvdo. D. Saturnino Fernando Sánchez, Magistral de la Catedral.

En San Andrés, San Bartolomé, San Lorenzo, San Nicolás y San Miguel por la mañana en la misa rezada de las ocho.

En Santa Catalina, Santo Domingo y Santa Ana al toque de oraciones.

En San Antón, por la mañana a las seis y media.

En el Carmen, por la mañana a las siete y media.

En San Esteban (Misericordia), por la mañana en la misa de seis y media.

En San Juan.—Por la mañana en la misa rezada de las siete y media.

Notas religiosas

En la iglesia parroquial de San Antonio, la Asociación Teresiana, dedica a su Patrona la Mística Doctora Sta. Teresa de Jesús solemnaria novenario y

función religiosa, que empezará mañana sábado al toque de oraciones, predicando todas las noches el virtuoso padre franciscano Fray José Dalmau.

En Santa Ana, la Asociación del Rosario Perpetuo, dedica también solemnaria novenario a su Patrona, al teque de oraciones. Serán oradores: los días 18, 19 y 20, el muy ilustre señor licenciado don Saturnino Fernández Sánchez; 21, 22 y 23, el muy ilustre señor licenciado don Pedro Gil García; y el 24, 25 y 26, el muy ilustre señor licenciado don Julio López Maymó.

La Asociación del Rosario Viviente celebrará en Sta. Ana los siguientes cultos: el sábado, al toque de oraciones solemnas Salve, y el domingo 19 a las diez solemnas función en la que será orador el presbítero don Juan E. Molina Núñez.

Esquelas de defunción**X ANIVERSARIO**

EN LA REGION.—En los pueblos de la región, los interesados se dirigirán a nuestros Corresponsales, quienes nos transmitirán por telégrafo o correo, según la urgencia del caso, la orden de publicación, con arreglo a la tarifa de precios.

LOS QUE EN VEZ DE UNA ESQUELTA, DESENTE UNA NOTICIA O ARTICULO NECROLÓGICO, LOS SRES. CORRESPONSALES TAMBIÉN ADMITIRÁN EN ESTE SERVICIO, A RAZÓN DE QUINCONCE CENTIMOS PALABRA.

MERCADOS**LONJA**

Los precios a que se ha cotizado el día 17 del actual en la Lonja, son los siguientes:

PRECIOS EN PESETAS	
Patatos, los 50 kilos	0
Tomates	16 y 20
Cebolla blanca	6
Cebolla colorada	0
Sandías	0
Manzanas	10
Melones	7 y 9
Limonas	5 y 0
Boniatos	10 y 11
Bajocas	10
Idem judías	10
Uva	13
Flimientos	25 y 30
Idem colorados	25 y 39
Peros	14 y 18
Granadas	7
Nabos	8
Calabazas totaneras docena	0
Alcachofas	16
Ajón tiernos	6
Golobletas	0
Lecongras	2
Cebolla tierna, gorda	0
Berengranas	50
Coles	1

PESCADERIA

En la Pescadería se ha cotizado el peso de lo dia 16 del actual, los siguientes precios:

Magres, 200 pesetas kilo.
Pescada, a 3'00 y 0'00 idem.
Derada, a 2'00 y 0'00 idem.
Mujol, a 2'50 idem.
Chapas a 1'00 idem.

Brugarolas y C.

FABRICA DE MOSAICOS HIDRAULICOS Y ALMACEN DE CEMENTOS

Tejas.-Ladrillos.-Inclidores.-Bañeras-Arboles.-Material eléctrico, etc., etc.

Casa fundada en 1890

Sociedad, 10, Murcia

Teléfono número 188

TELÉGRAFOS, RADIODIFUSIÓN

y operadores.—El nuevo programa e instrucciones para estas oposiciones se ha editado en un volumen al precio de 75 céntimos. Las contestaciones a cada programa escritas por los señores Miguel y Nieto, Fernández Moral, Suárez Incián y del Campo, profesores de la Escuela Oficial de Telégrafos y catedrático de la Universidad Central. Saldrán por cuadernos con gran rapidez. Suscripción a Telégrafos (previo y oposición) 35 pesetas. Radiotelegrafía, 20 pesetas. Operadores, 12 pesetas. Diríjanse a Editorial Reus S. A., Canizares, 3, duplicado, Madrid.

SE VENDE UNA IMPRENTA

con maquinaria y material completo para toda clase de trabajos. En esta Administración se informará.

VINO y JARABE de QUINA y HIERRO de GRIMAULT y Cia

Preparados con la corteza de quina titulada que sirve para la fabricación de la célebre QUININA de PELLETIER, triunfan de la Anemia, la Clorosis, la Leucorrhea, las Irregularidades Menstruales, el Linfatismo y cuantas dolencias diáfanas del Empobrecimiento de la Sangre.

PARIS, 8, rue Vivienne y todas las Farmacias Desconfiar de las imitaciones y falsificaciones

AGENCIA HAVAS

(SUCURSAL EN ESPAÑA)

9. PRECIOS

Anuncios nacionales y extranjeros

Combinaciones de publicidad en toda la Prensa

PRESUPUESTOS GRATIS

PIDANSE TARIFAS

Teléfono 38-69.—MADRID

Servicio regular de vapores para el Reino Unido

MAC ANDREWS & CO LTD.—CARTAGENA

THE ROYAL MAIL STEAM PACKET COMPANY

(La Mala Real Inglesa)

Y LINEASAFI LIADAS.—Paseaje, fruta y carga general

Vapor «Cortes», cargará para Liverpool el 18 de Octubre.

Vapor «Cervantes», cargará para Londres el 25 de Octubre.

Vapor «Colón», cargará para Londres el 30 de Octubre.

Para cabidas dirigirse a J. García Márquez.—Murcia.

Para demás informes dirigirse a Mac Andrews & Co Ltd.—Cartagena

(Especialidad en JARABES y ANISADOS FINOS y CORRIENTES.—Mádanas catálogos.—Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras)

SUCESOR DE JUAN BERNAL E HIJO

ESPECIALIDAD en JARABES y ANISADOS FINOS y CORRIENTES.—Mádanas catálogos.—Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras

La dentición de los niños se facilita grandemente administrándoles la Benticina Moreno

La BENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir todos los accidentes del estómago y vientre de los niños. La BENTICINA MORENO cura las inflamaciones y dolorencias, facilita el boste y desarrollo de los dientes; evita el picor de las encías, haciendo reaparecer la baba; suprime la fiebre (calentura); combate los ataques de alteración y en general todos los accidentes que lleva consigo el período de la dentición. La BENTICINA MORENO nutre y fortifica a los niños, permitiendo el uso de la misma una limosnación reparadora que sin este eficaz medicamento no podrían soportar.